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Το περασμένο καλοκαίρι, κάτι παραπάνω από έναν χρόνο μετά από τον θάνατο του
Κώστα Φιλίνη, κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις Θεμέλιο, σε συνεργασία με τα Αρ-
χεία Σύγχρονης Κοινωνικής Ιστορίας (AΣΚΙ) και το Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς,
ο τόμος Κώστας Φιλίνης. Ένας διανοούμενος της δράσης, τον οποίο συνεπιμελή-
θηκαν ο Βαγγέλης Καραμανωλάκης, η Κατερίνα Λαμπρινού, ο Γιάννης Μπαλαμπανί-

δης και ο Τάσος Τρίκκας. Ως φόρος τιμής σε έναν άνθρωπο που διέ-
νυσε τη μακρά ζωή του «ανάμεσα στον θεωρητικό στοχασμό και την
πολιτική πράξη», όπως σημειώνει ο Βαγγέλης Καραμανωλάκης στον
Πρόλογό του, σε έναν «οργανικό διανοούμενο» κατά τον Τάσο
Τρίκκα, αλλά και σε ένα μάχιμο στέλεχος της κομμουνιστικής και ανα-
νεωτικής αριστεράς, ο τόμος συγκεντρώνει κείμενα του Κώστα Φιλίνη
από τα χρόνια της ΕΠΟΝ μέχρι τις αρχές του αιώνα μας και το αίτημα
για τον εκδημοκρατισμό της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα Σύγχρονα Θέ-
ματα, στα οποία μάλιστα είχαν δημοσιευθεί δύο από τα κείμενα του
Φιλίνη που ανθολογούνται, αναδημοσιεύουν εδώ ένα απόσπασμα από
την «Εισαγωγή» στον τόμο, που έγραψαν η Κατερίνα Λαμπρινού και
ο Γιάννης Μπαλαμπανίδης.

Η πορεία της ελληνικής αριστεράς, ιδιαίτερα τα πρώτα μεταπολεμικά
χρόνια, αποτελεί από κάποιες απόψεις μια εθνική ιδιαιτερότητα μέσα
στην ευρωπαϊκή εμπειρία. Ο εμφύλιος, η ήττα, η απαγόρευση του
ΚΚΕ, η παρανομία, οι εξορίες και οι φυλακίσεις, παραπέμπουν μάλλον
στη μεσοπολεμική φάση του κομμουνιστικού κινήματος στη δυτική

Ευρώπη. Στις συνθήκες της πλήρους δημοκρατίας, στη Μεταπολίτευση πια, η αρι-
στερά και οι έλληνες αριστεροί ξαναπιάνουν παλιότερα νήματα, την κληρονομιά της
ΕΔΑ αλλά και το υπαρξιακό ρήγμα της διάσπασης του 1968, για να συγχρονιστούν
και πάλι με την ευρωπαϊκή πραγματικότητα και δη με ορισμένες από τις πιο πρωτο-
ποριακές όψεις της. Μέσα σε αυτό το ιστορικά παράδοξο πλαίσιο, υφάνθηκαν σαν
νήματα οι διαδρομές, οι βιογραφίες των ελλήνων αριστερών, μέσα σε μια δύσκολη,
αντιφατική, συχνά «μυστική» ταυτότητα, η οποία εμπεριείχε τις τυπικές ταυτότητες
που αναπτύχθηκαν στους κόλπους του κομμουνιστικού κινήματος σε κάθε χώρα,
αλλά και παρεκκλίσεις, ανορθόδοξες περιπτώσεις, έκκεντρες πορείες.

Αν υπάρχει ένας βασικός λόγος που οδήγησε στην έκδοση του ανά χείρας
τόμου, πέραν του φόρου τιμής σε μια εμβληματική προσωπικότητα της ελληνικής
κομμουνιστικής και ανανεωτικής αριστεράς, είναι ακριβώς ότι ο Κώστας Φιλίνης είναι
μια από εκείνες τις σπάνιες περιπτώσεις ανθρώπων που στη διαδρομή του βίου τους,
πολιτικού και πνευματικού, μπορεί κανείς να διαβάσει την πορεία μιας ολόκληρης
εποχής.

«Είσαι χαμένος», ωρυόταν ο βασιλικός επίτροπος προς τον Φιλίνη στη διάρκεια
της δίκης του το 1960, «δεν θα σε σώσουν τα λεφτά που έχει η οικογένειά σου».
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Η ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΔΡΟΜΗ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΚΩΣΤΑ ΦΙΛΙΝΗ

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΛΑΜΠΡΙΝΟΥ / ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΜΠΑΝΙΔΗΣ

Η Κατερίνα Λαμπρινού και ο Γιάννης Μπα-
λαμπανίδης είναι πολιτικοί επιστήμονες. 
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Πράγματι, η αστική καταγωγή του δεν τον έσωσε από χρό-
νια φυλακίσεων και παρανομίας – αν και η όποια, μικρή
πάντως, «οικονομική δυνατότητα» που του προσέφερε, για
τον ίδιο ήταν αυτονόητο ότι θα την αξιοποιήσει «για το σύ-
νολο».1 Σε μια πρώτη, και μόνο, ανάγνωση η βιογραφική
πορεία του Κώστα Φιλίνη δεν απέχει πολύ από την τυπική
διαδρομή κομματικής ένταξης, σε μια περίοδο που η συ-
νύφανση κομμουνισμού και αντιφασισμού πλάθει ένα νέο
ιδεολογικοπολιτικό πλαίσιο.2 Οργανώνεται στην ΟΚΝΕ το
1941 και αναλαμβάνει χρέη γραμματέα στην οργάνωση μα-
θητών Αθήνας. Το 1943 παίρνει μέρος στην ιδρυτική διά-
σκεψη της ΕΠΟΝ. Στη συνέχεια μετέχει στο Προεδρείο
του Κεντρικού Συμβουλίου της ΕΠΟΝ εκ μέρους του
οποίου εκφωνεί τον Μάρτιο του 1947 λόγο στην Επιτρο-
πής Ερεύνης του ΟΗΕ για το ζήτημα του ελληνικού εμφυ-
λίου πολέμου. Στην παρανομία πια, παίρνει μέρος στη συγ-
κρότηση και δράση του «2ου παράνομου κομματικού κέν-
τρου», που δημιουργήθηκε με πρωτοβουλία του Σταύρου
Κασιμάτη. Στα τέλη του 1953, με εντολή της ηγεσίας του
ΚΚΕ, βγαίνει στο εξωτερικό – από τη Ζυρίχη στο Βουκου-
ρέστι, για να φοιτήσει για ένα χρόνο στην κομματική σχολή
«Νίκος Μπελογιάννης». Επιστρέφει στη χώρα, παράνομα
πάλι, τον Νοέμβριο του 1954. Τον Μάιο του 1955 συλλαμ-
βάνεται και μένει στη φυλακή μέχρι το 1966: Αβέρωφ,
Κέρκυρα, Αλικαρνασσός, Ιτζεδίν, Αίγινα. Περνά στην πα-
ρανομία επί Χούντας αλλά συλλαμβάνεται πάλι στις 10
Οκτωβρίου του 1967. Αποφυλακίζεται τελικά το 1973.

Από το Πολυτεχνείο στη φυλακή και από τη χούντα
στην ηγετική ομάδα του ΚΚΕ εσωτερικού στα χρόνια της
Μεταπολίτευσης, ο Φιλίνης δεν παύει να είναι ένας άνθρω-
πος που δρα, ενεργός ακόμη και σε συνθήκες εγκλεισμού.
Η δράση του ήταν ακριβώς μια σκέψη σε διαρκή εγρή-
γορση, ένας δέκτης υψηλής ευαισθησίας των καινούριων
ιδεών και τάσεων πολύ πέρα από τα ελληνικά όρια. Αν η
δύσκολη, αντιφατική και καθόλου αυτονόητη ιστορική δια-
δικασία μετασχηματισμού και ανανέωσης της ελληνικής
αριστεράς, από την ΕΔΑ στο ΚΚΕ εσωτερικού και παρα-
πέρα, χρειαζόταν να πλαισιωθεί και από νέες ιδέες, να υπο-
στηριχθεί από καινούρια νοητικά εργαλεία, ο ίδιος ήταν
ένας από τους βασικούς καταλύτες αυτής της «μετακένω-
σης».

«Σκεφτόταν μέσα σ’ άλλα κεφάλια, και στο δικό του
σκέφτονταν άλλοι απ’ αυτόν, αυτή είναι αληθινή σκέψη»,
όπως έγραφε ο Μπέρτολτ Μπρεχτ. Και ο καλύτερος, αυ-
θεντικός τρόπος να δει κανείς αυτή τη σκέψη είναι μέσα
από την αποτύπωσή της στα κείμενα που ο Φιλίνης έγραψε
διαχρονικά, εν θερμώ σε κρίσιμες συγκυρίες και άλλοτε
με την απόσταση του αναστοχασμού και της ενατένισης,
τα σημαντικότερα από τα οποία επιχειρήθηκε να συγκεντ -
ρωθούν σε αυτόν τον τόμο. Μια διανοητική πολιτική δια-
δρομή, όπως αποτυπώνεται στα κείμενα μιας περιόδου
που απλώνεται σε κάτι παραπάνω από μισό αιώνα. Συνδυά-

ζοντας πολλούς ρόλους –του ενταγμένου αγωνιστή, του
πολιτικού στελέχους, του οργανικού διανοούμενου–, ο Φι-
λίνης επιτέλεσε μια ιδιαίτερη λειτουργία, αναγκαία για την
πολιτική διάπλαση εκείνου του μέρους της ελληνικής αρι-
στεράς που επερωτούσε τα παραδεδεγμένα της κομματι-
κής ορθοδοξίας.

Υπό αυτό το πρίσμα αντιμετωπίζουμε την περίπτωση
Φιλίνη. Αφενός, ως μια μη τυπική διαδρομή πολιτικής έ -
νταξης και δράσης, που διαπερνά τις οικείες και καθιερω-
μένες ταυτότητες με τις οποίες τυπολογήθηκε ο «κομμου-
νιστής άνθρωπος»: του κομματικού στελέχους, του ηγέτη,
του παιδιού του λαού, του υποδειγματικού προλετάριου,
του οργανικού διανοούμενου, του αντιστασιακού, του εξό-
ριστου, του συνδικαλιστή, του «νέου ανθρώπου».3 Ο Φι-
λίνης θα χωρούσε σε πολλές από αυτές τις ταυτότητες, σε
κάποιες καθόλου, σίγουρα πάντως δεν μπορεί να περιορι-
στεί σε μία και μοναδική. Η βιογραφία του, η πράξη και η
σκέψη του, υποδεικνύουν μια περίπτωση, θα λέγαμε, έκ-
κεντρης κανονικότητας.

Από την άλλη πλευρά, ο Φιλίνης είναι ταυτόχρονα σύ -
μπτωμα του μερικού ασυγχρονισμού της ελληνικής μετα-
πολεμικής αριστεράς σε σχέση με την ευρωπαϊκή εμπειρία
αλλά ταυτόχρονα και εξαιρετικά ευαίσθητος δείκτης για
την απόπειρά της να ευθυγραμμιστεί, να πιάσει τα πιο πρω-
τοποριακά νήματα. Ήδη πριν τη δικτατορία, στην ταραγ-
μένη εποχή των φυλακίσεων και των εξοριών του, αλλά και
στη δημοκρατική μετάβαση, ως ηγετικό πλέον στέλεχος
του ΚΚΕ εσωτερικού, ο Φιλίνης διαβάζει, αναζητά, μετα-
φράζει τις πιο νέες τάσεις που αναπτύσσονται στο ευρω-
παϊκό κομμουνιστικό κίνημα, στη θεωρία και την πολιτική
πρακτική. Και αυτές επιχειρεί, με τις παρεμβάσεις του –
ομιλίες, σεμινάρια, κείμενα και εισηγήσεις– να μεταπλάσει
σε οδηγούς σκέψης για την υπό διαμόρφωση ελληνική αρι-
στερά, στην ευρωκομμουνιστική αλλά και στις επόμενες
φάσεις της.

Σε αυτό το πνεύμα κινείται η εισαγωγική παρουσίαση
της πνευματικής διαδρομής του Κώστα Φιλίνη, όπως επι-
χειρήσαμε να την ιχνογραφήσουμε μέσα από την επιλογή
των κειμένων αυτού του τόμου. Κείμενα που δεν ακολου-
θούν πάντα μια αυστηρά χρονολογική, «ιστορική» σειρά,
αλλά αναδεικνύουν βασικά επεισόδια, σταυροδρόμια και
μεγάλους άξονες στη σκέψη και την παρέμβαση μιας εξαι-
ρετικής μορφής της ελληνικής αριστεράς. […]

Ο δύσκολος απογαλακτισμός από το σοβιετικό κέντρο
Το 1968, τα σημαντικότερα ευρωπαϊκά κομμουνιστικά
κόμματα εξέφρασαν τη διαφωνία τους με το σοβιετικό
κέντρο για την εισβολή στην Τσεχοσλοβακία, με αμηχανία,
ηπιότητα και δισταγμό. Εδώ ακριβώς, το ανανεωτικό κομ-
μάτι της ελληνικής αριστεράς, που είχε μόλις αποσπαστεί
από το ΚΚΕ, φάνηκε περισσότερο τολμηρό, καθιστώντας
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σταδιακά τη διαφοροποίηση από την ΕΣΣΔ κεντρικό κομ-
μάτι τής υπό διαμόρφωση ταυτότητάς του.

Ο εθνικός δρόμος προς τον σοσιαλισμό όμως δεν ήταν
πάντοτε αυτονόητος, ακόμη και για τους ίδιους ανθρώπους
σε διαφορετικές συγκυρίες. Όσο και αν το 1956 και το
20ό συνέδριο του ΚΚΣΕ στάθηκε ορόσημο για το παγκό-
σμιο κομμουνιστικό κίνημα, λίγους μόνο μήνες αργότερα
τα γεγονότα της Πολωνίας και κυρίως της Ουγγαρίας απο-
τελούν την πρώτη σημαντική και έμπρακτη αμφισβήτηση
των ορίων της νωπής ακόμα φιλελευθεροποίησης που
αυτό ευαγγελίστηκε. Η διακήρυξη περί εθνικών δρόμων
προς το σοσιαλισμό ίσως να βρήκε τη ρητορική αποτύ-
πωσή της σε κείμενα του 1956, ωστόσο η έμπρακτη διεκ-
δίκηση του πλουραλισμού των εθνικών επιλογών δεν έγινε
εύκολα αποδεκτή ούτε από το σοβιετικό κέντρο ούτε από
τα επιμέρους κομμουνιστικά κόμματα. Η αυτονόμηση από
τη Σοβιετική Ένωση και η κριτική αμφισβήτηση της πρω-
τοκαθεδρίας της παρέμενε επί μακρόν μια εξαιρετικά δύ-
σκολη υπόθεση και για την ελληνική αριστερά. Έτσι, η ουγ-
γρική εξέγερση εγγράφεται σε ένα αμιγώς διπολικό πλαί-
σιο, ενώ η εθνική κυριαρχία και αυτονομία, η επιλογή του
εκδημοκρατισμού, παραμένει υπάγωγη στις σκοπιμότητες
της ψυχροπολεμικής περιόδου. Ακριβώς στο πλαίσιο αυτό
είναι που ο Φιλίνης, κατά τη διάρκεια της απολογίας του,
το 1960, απαντά ως εξής στις οχλήσεις του Στρατοδίκη να
τοποθετηθεί για τη σοβιετική επέμβαση: «Το ποτάμι κυ-
λούσε ομαλά προς την πρόοδο και στήθηκαν εμπόδια για
να το γυρίσουν πίσω».

Σχεδόν είκοσι χρόνια αργότερα, το 1978 πια, ο ίδιος ο
Φιλίνης μιλούσε με θέρμη στη νεολαία του Ρήγα Φεραίου
για την υπέρβαση του διπολισμού και την είσοδο σε μια
«εποχή πολυπολικότητας», σε μια νέα εποχή παγκόσμιας
αλληλεξάρτησης, παρακολουθώντας εμφανώς την ορολο-
γία που την ίδια εποχή εισήγαγαν οι ιταλοί κομμουνιστές
(multipolarismo, nuova interdipendenza).4 Η παλιά έννοια
του κατά Τολιάτι «πολυ-κεντρισμού», που προτασσόταν
απέναντι στο σοβιετικό κέντρο ως αξίωση αυτονομίας των
κομμουνιστικών κομμάτων από αυτό, συμπληρωνόταν
τώρα στο διεθνές γεωπολιτικό επίπεδο από την ανάδυση
της «πολυ-πολικότητας»: την ανάδυση περιφερειακών δυ-
νάμεων και μιας αυτόνομης Ευρώπης σε έναν κόσμο μετα-
αποικιακό και μετα-ψυχροπολεμικό.

Η ανοιχτή διαφοροποίηση, πάντως, δεν θα έρθει παρά
το 1980, και δεν είναι τυχαίο ότι θα αναλάβει να την εκ-
φράσει δημόσια ο Φιλίνης με μια βαρυσήμαντη ομιλία στο
θέατρο Ακροπόλ.5 Εδώ, ο διπολισμός αναγορεύεται σε κα-
τεξοχήν πρόβλημα της εποχής, τη στιγμή που η σχετική
«αποδυνάμωση» των δύο μεγάλων αντιπάλων επιτρέπει να
συγκροτηθούν πολιτικά ρεύματα όπως το ευρωκομμουνι-
στικό σε μια προοπτική υπέρβασης του στενού διπολικού
ορίζοντα. Κάπως έτσι, η διαπίστωση της υποχώρησης του
διπολισμού συνοδεύεται από ένα πρόταγμα αγώνα ενα -

ντίον του – με την Ευρώπη να θεωρείται ότι μπορεί να παί-
ξει βαρύνοντα ρόλο στον αγώνα αυτό, στο πλαίσιο του
νέου πολυ-πολικού παγκόσμιου συστήματος.

Η αναβάθμιση της Ευρώπης σε διαμεσολαβητή των δι-
πολικών εντάσεων και οδηγό για έναν τρίτο δρόμο δεν
είναι άσχετη με την απάντηση που δίνει ο ανανεωτικός
χώρος, και ο Φιλίνης, στο ερώτημα «τι είναι η ΕΣΣΔ». Η
ομιλία του Ακροπόλ είναι ίσως από μία από τις πρώτες
ανοιχτές και ταυτόχρονα συστηματικές περιπτώσεις πραγ-
μάτευσης του χαρακτήρα του σοβιετικού καθεστώτος
στην καθ’ ημάς αριστερά, πέρα από περιθωριακά και γενι-
κόλογα σχόλια περί «παρεκκλίσεων» ή «παραμορφώ-
σεων». Οι σοβιετικές κοινωνίες, ισχυρίζεται ο Φιλίνης, ανέ-
πτυξαν υψηλό βαθμό συγκεντρωτισμού, με μικρά περιθώ-
ρια (δημοκρατικής) συμμετοχής των μαζών, με μια σχεδόν
πλήρη ταύτιση κόμματος και κράτους που οδηγούσε σε
ένα ασφυκτικό μείγμα κρατισμού και κρατικής-κομματικής
γραφειοκρατίας, το οποίο αποστέωνε την επαναστατική
πνοή. Την ίδια εικόνα φιλοτεχνεί και σε άλλη μια παρόμοια
σημαντική ομιλία, επίσης στο θέατρο Ακροπόλ, ένα χρόνο
αργότερα, με αφορμή τα γεγονότα της Πολωνίας.6 Εδώ τέ-
μνει με ακόμη μεγαλύτερη ακρίβεια τη δομή εξουσίας μιας
χώρας του λεγόμενου υπαρκτού σοσιαλισμού: ο στρατός
ως καθοριστική συνιστώσα του «κομματικού κρατικού-
γραφειοκρατικού μηχανισμού» αλλά και με σχετική αυτο-
νομία από αυτόν, το πολωνικό ΚΚ που ενώ σε ένα βαθμό
επηρεάστηκε από την ανανεωτική πνοή του αυτόνομου
συνδικαλιστικού κινήματος της «Αλληλεγγύης» εν τέλει
υποχώρησε στις σοβιετικές πιέσεις και απέτυχε να παίξει
θετικό ρόλο στον εκδημοκρατισμό της χώρας, ο αντιφα-
τικός αλλά σημαντικός ρόλος της καθολικής Εκκλησίας ως
τρίτης δύναμης πέραν του κράτους και της κοινωνίας πο-
λιτών.

Αυτή την έντονα κριτική αποτίμηση, και τις συνέπειές
της, δεν τη συμμερίζονταν όλοι το ίδιο. Η ομιλία του Φι-
λίνη για το Αφγανιστάν θα προκαλέσει την παρέμβαση του
ίδιου του Λεωνίδα Κύρκου και θα πυροδοτήσει έναν εξαι-
ρετικά ενδιαφέροντα διάλογο των δύο στις σελίδες της
ΚΟΘΕΠ.7 Ο Κύρκος αναγνωρίζει μεν την ορθή αποδοκι-
μασία της σοβιετικής εισβολής, ωστόσο επιχειρεί να κρα-
τήσει τη «σταθερή κριτική στάση» εντός ορισμένων ορίων
προκειμένου να μην εκτραπεί σε «αντισοβιετισμό» – όπως
γράφει, «να κρατήσουμε το μέτρο που θα μας εξασφαλίσει
την ικανότητα να προσανατολίσουμε σωστά την εργατική
τάξη και το λαό μας απέναντι στην επίθεση που πραγμα-
τοποιεί και εναντίον του ο ιμπεριαλισμός». Σε μια διαφο-
ρετική προσέγγιση του «αντισοβιετισμού», ο Φιλίνης θα
εντοπίσει την απαρχή του στις ίδιες τις σοβιετικές ενέρ-
γειες, προκρίνοντας την κατηγορηματική καταδίκη της
επέμβασης ως τον καλύτερο τρόπο για να προασπίσει κα-
νείς τη Σοβιετική Ένωση, που είναι «κάτι πολύ γενικότερο
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και βαθύτερο από τα στενά κρατικά συμφέροντα, από τη
σημερινή σοβιετική κυβέρνηση».

Ο διάλογος των δύο ηγετικών στελεχών της ανανεωτι-
κής αριστεράς αποτυπώνει με καθαρότητα τα συγκρατη-
μένα αντανακλαστικά ως προς τα περιθώρια κριτικής προς
το σοβιετικό κέντρο ακόμη και πρωτοπόρων της ανανέω-
σης, όπως ο Κύρκος, ακόμη και σε μια εποχή προχωρη-
μένης αυτονόμησης των ΚΚ από την ΕΣΣΔ. Θα πρέπει επί-
σης να ληφθεί υπόψη ότι ήταν ανοιχτή η «μάχη» ανάμεσα
στα δύο ελληνικά ΚΚ για τη διεκδίκηση του κόσμου της
αριστεράς, για τον οποίο η αποστασιοποίηση από τη σο-
βιετική κληρονομιά δεν ήταν καθόλου αυτονόητη. Η διά-
σταση Κύρκου-Φιλίνη θυμίζει τους «ρόλους» που μοιρά-
ζονταν στο ιταλικό ΚΚ ο Τζόρτζιο Ναπολιτάνο και ο Πιέ-
τρο Ινγκράο αντίστοιχα. Ο Ναπολιτάνο, ως ηγέτης της δε-
ξιάς τάσης του κόμματος, όφειλε να διατηρεί τα επανα-
στατικά του διαπιστευτήρια, πράγμα όχι απαραίτητο για
τον αριστερό και ριζοσπάστη Ινγκράο, ο οποίος έχοντας
δεδομένη την αριστεροφροσύνη μπορούσε –όπως και
πράγματι έκανε– να ασκεί δριμύτατη κριτική στην ΕΣΣΔ
ήδη από τα γεγονότα της Τσεχοσλοβακίας.8 […]

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1 Όπως αναφέρει ο ίδιος ο Φιλίνης στη συνέντευξή του στον Λευ-

τέρη Μαυροειδή στο βιβλίο Αγωνιστές. Η ελληνική Αριστερά
χθες, σήμερα, αύριο, Προσκήνιο, Αθήνα 2002.

2 Στα κρίσιμα νεανικά χρόνια, τα πρώτα χρόνια της πολιτικής και
πνευματικής διαμόρφωσης του Φιλίνη αναφέρεται αναλυτικά ο
Τάσος Τρίκκας στο εξαιρετικά κατατοπιστικό «Επίμετρο» του
τόμου.

3 Όπως υποδειγματικά αναπτύσσονται στον συλλογικό τόμο Ο αι-
ώνας των κομμουνισμών, Πόλις, Αθήνα 2001.

4 Ιδίως ο Μπερλινγκουέρ και ο Ρομάνο Λέντα, μέλος της ΚΕ του
ιταλικού ΚΚ. Βλ. τα σημαντικά κείμενα του τελευταίου στο Ro-
mano Ledda, L’Europa fra Nord e Sud, Riuniti, Ρώμη 1989.

5 Με τίτλο «Η διεθνής κατάσταση ύστερα από τη σοβιετική επέμ-
βαση στο Αφγανιστάν».

6 Αυτή τη φορά με τον δραματικό τίτλο «Δεν έχουμε το δικαίωμα
να επιτρέψουμε να δολοφονείται η ελπίδα των λαών στο σοσια-
λισμό και την ειρήνη».

7 Στο άρθρο του Λ. Κύρκου «Σκέψεις γύρω από μερικά προβλή-
ματα» θα ανταπαντήσει ο Κ. Φιλίνης με το άρθρο «Μια απάντηση
στις παραπάνω σκέψεις», ενώ στη συζήτηση θα παρέμβει λίγο
αργότερα και ο Σταύρος Καρράς.

8 Όπως σημειώνει ο Jacques Levesque, «Le PCI, l’URSS et l’ordre
international. Le cheminement du PCI depuis 1975», Revue fran-
çaise de science politique 2 (1987), σ. 163.
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